

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ — Ринат Дасаев
№ — Владимир Сочнов
№ — Борис Поздняков
№ — Владимир Щербак
№ — Олег Романцев
№ — Сергей Шавло
№ — Сергей Швецов
№ — Эдгар Гесс
№ — Юрий Гаврилов
№ — Федор Черенков
№ — Сергей Родионов
№ — Александр Калашников
№ — Евгений Кузнецов
№ — Валерий Попелнуха
№ — Юрий Смирнов
№ — Алексей Прудников
Капитан — О. Романцев
Ст. тренер — К. Бесков

О возможных изменениях, номерах игроков и судьях матча будет объявлено по радио стадиона и на световом табло.

УВАЖАЕМЫЕ ГОСТИ ЛУЖНИКОВ!

Соблюдайте и поддерживайте общественный порядок и общепринятые нормы поведения! Будьте нетерпимы к нарушителям правопорядка!

Бережно относитесь к спортивным сооружениям и их оборудованию, поддерживайте чистоту на территории стадиона и спортивных арен!

При выходе со спортивных сооружений соблюдайте организованность и порядок. Будьте внимательны к пожилым людям, женщинам и детям!

По окончании соревнований и зрелищных мероприятий своевременно освобождайте трибуны и спортивные сооружения.

Занятия на спортивных площадках и в залах разрешены в установленное время и только в спортивной форме.

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 1043

Цена 8 коп.

Тираж 8000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



15

ОКТЯБРЯ
1982 г.

ФУТБОЛ

45-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

„СПАРТАК“ — „АРАПАТ“
(МОСКВА) (ЕРЕВАН)

В БОРЬБЕ ЗА НАГРАДЫ

Четыре команды — три динамовские — Минска, Киева и Тбилиси, а также московский «Спартак» продолжают борьбу за титул чемпиона страны. Пока впереди минчане, набравшие 38 очков. На два очка от них отстают тбилисские одноклубники, на три «Спартак» и на пять киевляне, которые провели на матч меньше остальных участников лидирующего квартета. Любопытно, что команды, занимающие первые три места, забили одинаковое количество мячей — по 46, что является высшим показателем на турнире и одновременно подтверждает примерное равенство атакующего потенциала лидеров. Динамовцы Киева, меньше всех пропустившие (всего 17 мячей), по результативности также подбираются к первой тройке (41 мяч — 2-й показатель).

Московский «СПАРТАК» — 2-й призер двух последних чемпионатов в нынешнем сезоне выступает достаточно ровно, хотя в первом круге не был заметен так, как обычно. Спартаковцы держались в пятерке, но в тройку лидеров поднимались лишь изредка. В конце августа — начале сентября москвичи стали, наконец, обретать свою лучшую форму. Команда заиграла на высоких скоростях, в своей привычной острокомбинированной манере, и активно включилась в борьбу за золотые медали. Она заметно сократила разрыв в очках с минским «Динамо», и, если бы не осечка в Ташкенте (поражение со счетом 0:2 от «Пахтакора»), могла бы почти догнать лидера. Но и сегодняшнее турнирное положение «Спартака» перспективно, поскольку минчан и тбилисцев ему предстоит принять на своем поле. Только с киевским «Динамо» москвичи играют в гостях.

«АРАРАТ» также не потерял еще шансов на награды первенства. Сейчас ереванцы замыкают первую пятерку, имея, как и киевское «Динамо», 33 очка, но провели они на три матча больше киевлян. Близость финиша позволяет говорить о претензиях футболистов столицы Армении на повторение достижения 1973 г., когда они завоевали высший титул, но лишь в теоретическом плане. Тем не менее налицо успех команды, с прошлогодним 14-го места вошедшей в число ведущих.

«Арагат» впервые возглавил турнирную таблицу в начале мая. Передовые позиции наши гости сохраняли в течение всего мая и июня, на перерыв в чемпионате, вызванный выступлениями сборной СССР в Испании, ушли в роли лидеров. После возобновления первенства «Арагат» целый месяц оставался во главе таблицы. Но неожиданно крупное поражение 3 августа в Ленинграде от «Зенита» (0:5) отбросило его назад. До конца августа ереванская команда еще удерживалась в первой тройке. И вновь непредвиденные потери очков на своем поле, где «Арагат» традиционно силен, вынудили ереванцев уступить мощному натиску признанных фаворитов последних лет — тбилисского и киевского «Динамо», московского «Спартака».

Сейчас замедлили свою турнирную поступь харьковский «Металлист» и ташкентский «Пахтакор», одно время также претендовавшие на высокие места. Судя по всему, награды чемпионата разыграют команды нынешней первой пятерки. Стало быть сегодня очный спор ведут претенденты на медали.

Отрадно отметить, что на решающем этапе первенства наставники обеих команд К. Бесков («Спартак») и возглавивший в этом году «Арагат» А. Андреасян смело доверяют молодежи. В составе москвичей недавно дебютировали 19-летний С. Никитин и 18-летний Ю. Смирнов, у ереванцев — 18-летний С. Бегларян. Начал выступать за «Арагат» и 20-летний полузащитник Р. Бостанджан, перешедший из ростовского СКА.

Забив в предыдущем матче два безответных мяча в ворота земляков-динамовцев, футболисты «Спартака» вплотную приблизились к очередному юбилею в истории команды. Следующий гол будет для них 2000-м в высшей лиге. Журнал «Гражданской авиации» учредил приз для футболиста, забившего юбилейный мяч — модель авиалайнера ИЛ-86.

До сего времени рубеж 2000 голов в нашем футболе сумела превзойти лишь одна команда — московское «Динамо» (в 1979 г.) — неиз-

менный участник группы сильнейших. «Спартак», как известно, в 1977 г. выступал в первой лиге, с учетом голов, забитых там, его общая сумма равняется 2082. Юбилейный 2000-й гол в этом случае приходится на матч 7 июля 1981 г. с московским «Торпедо» — 2:2. Это был второй гол в матче, забил его Ф. Черенков.

Но в высшей лиге спартаковцы забили 1999 голов без малого за 42 сезона (нынешний еще продолжается). Самым удачным был сезон 1949 г. — 93 гола. А на следующий год центрфорвард команды Никита Симонян провел в ворота соперников 34 мяча, что до сих пор является рекордом высшей лиги. Симонян еще пять раз становился лучшим бомбардиром своей команды и возглавляет список бомбардиров за всю историю ее выступлений на высшем уровне — 133 гола. Далее следуют — Г. Хусанов — 102, А. Ильин — 84, С. Сальников — 64, А. Парамонов — 61, Н. Дементьев — 55, Ю. Севидов — 54, А. Исаев — 53, Н. Осянин — 50. Наибольший вклад в спартаковскую копилку из играющих сейчас футболистов внес Юрий Гаврилов — 49 мячей.

Счет спартаковским голам в чемпионатах страны открыл Георгий Глазков, 6 июня 1936 г. на киевском стадионе «Динамо», где москвичи проводили свой второй по счету матч первенства (первый они проиграли ЦДКА — 0:3), главный довоенный бомбардир «Спартака» провел два мяча в ворота хозяев поля, и в итоге гости победили — 3:1.

В ворота семи команд спартаковцы забили свыше 100 мячей. Больше всего — ленинградскому «Зениту» — 134, 126 — тбилисскому «Динамо», по 111 — столичным «Торпедо» и ЦСКА, 108 — киевскому «Динамо», 107 — минскому «Динамо», 104 — донецкому «Шахтеру». 48 раз футболисты «Спартака» поражали ворота лучшей команды Армении.

«Арагат» в последние годы — один из самых трудных соперников для «Спартака». Общий баланс после 39 сыгранных матчей (16 побед москвичей, 11 — ереванцев, разность мячей 48—36) не характерен для нынешнего этапа взаимоотношений этих команд, поскольку в него входят результаты встреч в конце 40-х — начале 50-х гг., годов дебюта лучшей команды Армении на всесоюзной арене. «Спартак» в то время был уже одним из ведущих клубов страны.

С тех пор, как в начале 70-х годов «Арагат» вошел в элиту советского футбола, стал призером, а затем победителем всесоюзного первенства, завоевал Кубок СССР, его встречи со «Спартаком» приобрели совершенно иной характер, чем раньше. Сейчас это равные соперники, о чем свидетельствует соотношение побед в матчах между ними, начиная с 1971 г.: 8:7 в пользу «Спартака».

Минимального перевеса москвичи добились в прошлом сезоне, впервые за много лет обыграв «Арагат» в Ереване со счетом 2:1. Встреча первого круга на поле спорткомплекса «Олимпийский» также закончилась победой спартаковцев — 3:0. В первом матче нынешнего чемпионата была зафиксирована ничья — 1:1 (голы забили Х. Оганесян и Ф. Черенков).

Лучший бомбардир по итогам всех встреч — нынешний старший тренер ереванской команды Аркадий Андреасян, — 7 мячей. Из футболистов, выступающих за «Арагат» в этом сезоне, голы забивали Х. Оганесян — 3, А. Хачатрян — 2, Н. Петросян, Б. Меликян и Армен Саркисян — по одному. Саркисян провел единственный за всю историю встреч гол в свои ворота (осень 1976 г.).

У «Спартака» больше всех мячей в ворота ереванцев забил Никита Симонян — 5, из тех, кто сейчас защищает цвета команды, — С. Шавло, Ю. Гаврилов, Э. Гесс — по 2. По одному голу на счету А. Мирзояна (в 1975—1978 гг. игравшего в составе «Арагата»), С. Швецова и Ф. Черенкова.

Кроме Мирзояна, цвета «Арагата» и «Спартака» защищали также А. Кегеян, С. Овивян и О. Заназанян. Овивян забил по голу той и другой команде, Заназанян — только «Спартаку».

НА ПОРОГЕ 2000-ГО ГОЛА

«Гражданской авиации» учредил приз для футболиста, забившего юбилейный мяч — модель авиалайнера ИЛ-86.

До сего времени рубеж 2000 голов в нашем футболе сумела превзойти лишь одна команда — московское «Динамо» (в 1979 г.) — неиз-

П. Алешин